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Struktur
Lärarguiden följer läroboken uppslag för uppslag, med 
kommentarer till innehållet och tips till din undervisning. 
Det finns också skrivutrymme för egna kommentarer,  
så att du kan komplettera med egna tankar och idéer.

Kapitelintroduktion
I Lärarguiden får du en bakgrund 
till varje kapitel och kommentarer 
kring hur författarna har tänkt när 
de skapat kapitlets innehåll och 
struktur. Här finns även kommen­
tarer till kapitlets introduktions­
aktivitet.

Kommentarer och exempel
I Lärarguiden finns författarnas 
kommentarer till teoritexter och 
exempel. Det finns också komplet­
terande exempel till varje avsnitt.

Tips till din undervisning
I Lärarguiden hittar du mängder 
med tips till din undervisning.  
Det kan vara förslag på inledande 
problem, kommentarer till kritiska 
punkter i lärandet, en historisk 
utvikning eller en matematisk 
fördjupning. 

Övningsblad och 
Aktiviteter
En del elever behöver mer färdig­
hetsträning än vad som erbjuds 
i läroboken, medan andra elever 
i stället behöver mer utmanande 
arbetsuppgifter. Till många avsnitt 
i läroboken finns därför extra 
färdighetsträning i form av 
Övningsblad och mer omfattande 
uppgifter, inte sällan med en kopp­
ling till yrkeslivet, som vi kallar 
Aktiviteter. Övningsbladen och 
aktiviteterna säljs separat som 
nedladdningsbara dokument.

Kommentarer och 
ledtrådar till uppgifterna
Till varje avsnitt finns kommen­
tarer till avsnittets uppgifter. Där 
diskuteras bland annat svårigheter 
och uppgifternas koppling till olika 
förmågor. Vi ger också förslag till 
ledtrådar till utvalda uppgifter. 

Starter och Exituppgift
I varje avsnitt ges förslag på uppgif­
ter som du kan använda för att 
inleda och avsluta lektionen.

Fullständiga lösningar
I Lärarguiden finns svar och 
lösningar till Resonemang och 
begrepp, Uppslaget, Samhälle och 
yrkesliv samt till Kapiteltest. Längst 
bak i Lärarguiden finns även full­
ständiga lösningar till lärobokens  
Nivå 3-uppgifter.

Yrkesmatematik
I Lärarguiden lyfter vi matematikens 
relevans. Här finner du konkreta 
exempel på hur matematiken 
används i elevernas yrkesämnen.

Lärarguide

Matematik 
i vardag och 
yrkesliv
Elever som läser ett yrkesprogram möter ofta tabeller, 
manualer och diagram i sina karaktärsämnen. I det 
inledande kapitlet Matematik i vardag och yrkesliv får 
eleverna möta några av dessa matematiska redskap och se 
exempel på hur de används. Eleverna får bland annat 
träna på att tolka diagram, tabeller och scheman samt 
använda och konstruera enkla tumregler. På så sätt vill vi 
redan i kursens inledning sätta fokus på matematikens 
användbarhet och dess roll i elevernas yrkesämnen. 

Kapitlet skiljer sig lite från de övriga kapitlen i boken. 
Varje uppgift har ett namn och uppgifterna är inte inde-
lade i tre nivåer. Att inleda terminen med kapitlet kan ge 
dig en bild av elevernas förkunskaper. Du kan också välja 
att arbeta med uppgifterna senare, till exempel när ni 
arbetar med kapitlen om geometri, procent eller algebra. 

Kommentarer till kapitlets innehåll
I det första avsnittet Tumregler får eleverna möta olika 
tumregler som används i vardag och yrkesliv. Reglerna 
bygger ofta på enkla proportionella samband. 

Avsnittet Att tolka manualer, tabeller och scheman 
innehåller lite mer innehållsrika uppgifter som man 
kan arbeta med i grupp. De inleds med några enklare 
deluppgifter, så att alla elever ska kunna komma igång. 
Den sista deluppgiften innehåller mer matematik och 
är mer utmanande, vilket gör att man kan välja att 
återvända till den senare under kursens gång. I flera av 
uppgifterna krävs att eleverna gör egna uppskattningar 
eller antaganden. Det gör det intressant att jämföra olika 
gruppers svar och lösningsmetoder. Uppgifter där elever 
behöver göra egna antaganden eller uppskattningar är 
märkta med förstoringsglas.

Hela kapitlet lämpar sig väl för gruppdiskussioner 
och ger ett utmärkt tillfälle att låta eleverna resonera 
matematik samt diskutera matematikens användbarhet. 

Centralt innehåll

uu Hjälpmedel och verktyg som är relevanta för att 
hantera matematik inom karaktärsämnen och yrkesliv, 
till exempel formulär, mallar, tumregler, föreskrifter, 
manualer, referensverk och handböcker.

Introducerande aktiviteter
Varje kapitel inleds med en eller flera aktiviteter. De är 
tänkta att användas i kapitlets inledning för att 
introducera några av kapitlets begrepp och idéer. Men 
aktiviteterna passar ofta lika bra att använda när eleverna 
har jobbat ett tag med kapitlets innehåll. 

Håll ut!
En tumregel säger att en persons längd överensstämmer 
med avståndet mellan fingertopparna när armarna är 
utsträckta. I den första aktiviteten Håll ut! får eleverna 
undersöka detta samband och se om tumregeln stämmer. 
Till sin hjälp behöver de ett måttband eller en tumstock. 

Steglängd
I den andra aktiviteten Steglängd ska eleverna formulera 
en tumregel för sin egen steglängd. En bra uppskattning 
av sin steglängd kan man få genom att ta tio steg, mäta 
längden av den uppstegade sträckan och sedan dividera 
med tio.

Att uppskatta eller kunna stega upp en sträcka kan vara 
mycket användbart, både i vardagslivet och i yrkeslivet. 
Förr i tiden använde man just sin kropp för att mäta 
och uppskatta sträckor. Därifrån har vi enheter som tum 
och fot. Detta kan eleverna läsa mer om under rubriken 
Samhälle och yrkesliv i slutet av kapitlet.

Aktivitet
 ■ Håll ut!
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Håll ut!
Det finns en tumregel som säger att när en person står med 
utsträckta armar, så är avståndet mellan fingertopparna 
detsamma som personens längd. I den här aktiviteten ska du 
undersöka om den tumregeln stämmer. 

Arbeta i en grupp om 2–3 personer. Ni behöver en tumstock 
eller ett måttband.

uu Välj ut 5 personer i klassen. 
uu Mät varje persons längd och för in resultaten i en tabell. 
uu Mät avståndet mellan fingertopparna när varje person har 
armarna utsträckta åt sidorna. För in resultaten i tabellen.

 

Längd (cm) Avstånd mellan fingertopparna (cm)
Person 1
Person 2
Person 3
Person 4
Person 5

uu Hur väl stämmer tumregeln?
uu Om tumregeln inte stämmer, kan ni komma på en bättre 
tumregel?

Steglängd
Olika personer tar olika långa steg. 
uu Hur långa steg tar du? Formulera en tumregel för din egen 
steglängd.

När du är klar med kapitlet ska du kunna 
uu använda tumregler vid beräkningar
uu formulera enkla tumregler
uu avläsa och tolka diagram och tabeller ur 
exempelvis manualer och handböcker
uu känna till några begrepp, enheter och 
beräkningsmetoder som används i 
vardag och yrkesliv
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1 Matematik i vardag 
och yrkesliv

Enhetsomvandlingar
Enheter är något som en del elever uppfattar som svårt. 
En anledning kan vara att de tror att enhetsomvandlingar 
är något som måste läras utantill. Naturligtvis underlättar 
det att ha en viss utantillkunskap, men det är också 
viktigt att känna till att enhetsomvandlingar kan härledas 
vid behov. 

Ett sätt att inleda en lektion om enheter är att upprätta 
enhetstabeller på tavlan och låta eleverna fylla i de 
tomma rutorna. Uppmuntra dem gärna att motivera hur 
man kan veta att det till exempel går 100 dm2 på 1 m2 
eller att 1 cm2 är 0,01 dm2. 

km2 m2 dm2 cm2 mm2

1

1 200

0,4

Efter att ha arbetat med avsnittet ska eleverna kunna
uu omvandla mellan vanliga längd-, area- och volym-
enheter

Yrkesmatematik – enheter
I det här avsnittet fokuserar vi främst på omvandlingar 
inom metersystemet. I vissa yrkesgrupper kan dock 
andra enheter vara vanligare. Vid matlagning och inom 
vården är det till exempel vanligt att man använder 
litersystemet för att ange volym. Vissa yrkesgrupper kan 
också ha särskilda volymenheter, till exempel enheten 
droppe inom vården eller enheten kaffekopp i matlagning.

Undervisningen i geometri ska behandla enheter, 
enhetsomvandlingar och mätetal som är relevanta i 
elevernas karaktärsämnen. Undersök vilka enheter och 
enhetsomvandlingar som är relevanta för just dina elever. 

Tips
En del elever skiljer inte på längd-, area- och 
volymenheter som t.ex. cm, cm2 och cm3. Det kan därför 
vara givande att diskutera skillnaderna mellan enheterna 
och varför det är just en upphöjd tvåa i enheterna för 
area och en upphöjd trea i enheterna för volym. Om man 
vill, så kan man välja att härleda enheterna så som man 
ofta gör inom t.ex. fysiken. Utifrån formeln för arean av 
en rektangel A = b ∙ h kan enheten för arean härledas som  
[m] ∙ [m] = [m2].

Exempel 
I USA har man ett annat måttsystem än det metriska. 
Där använder man enheterna inch, foot och yard, där  
1 yard = 3 feet = 36 inches.

a) 1 inch (in) motsvarar 2,54 cm. Hur många decimeter 
motsvarar 512 in?

b) 1 foot (ft) motsvarar 30,48 cm. Hur många  
kvadratmeter motsvarar 1 square foot (ft2)?

c) 1 yard (yd) är 3 ft. Hur många kvadratdecimeter 
motsvarar 1 yd2? 

Lösning/Kommentar
a) 512 in = 512 ∙ 2,54 cm = 1 300,48 cm ≈ 130 dm

b) 1 ft2 = 30,48 cm ∙ 30,48 cm ≈ 929,0 cm2 = 9,290 dm2 = 
= 0,09290 m2

c) 1 yd2 = 3 ft ∙ 3 ft = 9 ft2 = 9 ∙ 0,09290 m2 = 0,8361 m2 = 
= 83,61 dm2

Exempel 
Tilde, Roman och Pernilla diskuterar hur mycket 3,5 dm3 
är.

– Det är lika mycket som 3,5 dl, säger Tilde.

– Nej, det är lika mycket som 0,35 m3, säger Roman.

– Ni har båda fel, säger Pernilla. 3,5 dm3 är lika mycket 
som 3 500 cl. 

Har någon av dem rätt? Motivera.

Lösning/Kommentar 
Eftersom 1 dm3 = 1 liter gäller att  
3,5 dm3 = 3,5 liter = 35 dl, så Tilde har fel.

1 m3 = 1 000 dm3, så 0,35 m3 = 350 dm3. Roman har 
alltså fel.

3,5 dm3 = 3,5 l = 350 cl, så även Pernilla har fel.

Det kan vara värt att uppmärksamma att omvandlings-
faktorn mellan volymenheterna i det ena fallet är 1 000 
medan den i det andra fallet är 10.

3,5 dm3 = 3 500 cm3 = 3 500 000 mm3

3,5 l = 35 dl = 350 cl = 3 500 ml

Att tänka på
Det är lätt att tro att 1 cl motsvarar 1 cm3 eftersom de 
båda har prefixet centi. Det kan därför vara bra att 
särskilt påpeka att 1 ml motsvarar 1 cm3, t.ex. genom att 
låta eleverna själva härleda sambanden mellan 
volymenheterna utifrån likheten 1 l = 1 dm3.

Starter
Svar: En droppes storlek kan variera, men i medicinska 
sammanhang brukar man ge riktvärdet 

1 ml ≈ 20 droppar

Om burken innehåller  33 cl = 330 ml, innebär det att 
den innehåller ungefär 6 600 droppar.

Alternativ starter
Hur många människor får plats på en yta stor som 
Gotland?

Svar: Gotlands area är ungefär 3 140 km2. Det motsvarar 
3 140 000 000 m2. Om vi räknar med att det får plats 4 
människor på 1 m2, så får det plats 

3 140 000 000 ∙ 4 = 12 560 000 000 människor på 
Gotlands yta. 

Det är mer än hela jordens befolkning!

Låt gärna eleverna undersöka praktiskt hur många 
människor som får plats på ytan av en kvadratmeter. Det 
kan de exempelvis göra genom att ställa sig innanför en 
kvadratmeter som du har tejpat upp på golvet.

Övningsblad
 ■ Enhetsomvandlingar
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Enhetsomvandlingar
När vi mäter längder, areor och volymer, kan vi använda olika enheter. 

Vilken enhet vi väljer beror ofta av situationen. Vi säger till exempel 

hellre att sträckan till skolan är 4,5 km än att den är 4 500 000 mm. Och 

vi säger hellre att sprutan innehåller 12 ml medicin än att den innehåller 

0,012 l. En nackdel med att det finns så många olika enheter är att vi 

måste lära oss att omvandla mellan dem. I tabellen här nedanför ser du 

hur man omvandlar mellan några vanliga enheter.

Omvandlingar inom metersystemet
Längd 1 m 10 dm 100 cm 1 000 mm
Area 1 m2 100 dm2 10 000 cm2 1 000 000 mm2

Volym 1 m3 1 000 dm3 1 000 000 cm3 1 · 109 mm3

Omvandlingar till andra standardenheter
1 mil 10 km
1 ha (hektar) 10 000 m2

1 dm3 1 l
1 cm3 1 ml

 Exempel: a) Hur många meter är 37 cm?

b) Hur många kvadratcentimeter är 3,4 dm2?

c) Hur många liter är 0,17 m3?

d) Hur många meter är 5,43 kilometer?

 Lösning: a) 1 m = 100 cm

37 cm =   
37

 ____ 
100

   m = 0,37 m

b) 1 dm2 = 100 cm2           Eftersom 100 dm2 = 10 000 cm2

3,4 dm2 = 3,4 ∙ 100 cm2 = 340 cm2

c) 1 m3 = 1 000 dm3 = 1 000 l

0,17 m3 = 0,17 ∙ 1 000 l = 170 l

d) Kilo betyder tusen, alltså är 1 km = 1 000 m

5,43 km = 5,43 ∙ 1 000 m = 5 430 m

 Exempel: Kartongen har måtten  

40 cm × 15 cm × 25 cm.  

Hur många liter rymmer den?

 Lösning: Metod 1
Svaret ska anges i liter. Eftersom  1 liter = 1 dm3  kan det vara klokt att 

redan från början göra om kartongens mått till decimeter:  

40 cm × 15 cm × 25 cm = 4,0 dm × 1,5 dm × 2,5 dm

V = 4,0 dm ∙ 1,5 dm ∙ 2,5 dm = 15 dm3 = 15 l

Metod 2
Vi kan också välja att göra enhetsomvandlingen i slutet:

V = 40 cm ∙ 15 cm ∙ 25 cm = 15 000 cm3 = 15 ∙ 1 000 cm3 =  

= 15 ∙ 1 dm3 = 15 l

Svar: Kartongen rymmer 15 liter. 

En kub med sidan  
1 m har volymen 1 m3

1 m
1 m

1 m

Vanliga prefix
kilo  tusen
deci  tiondel
centi hundradel
milli tusendel

25 cm

15 cm
40 cm

1 000 cm3 = 1 dm3 = 1 liter 

Nivå 1

 8144 Ange om följande enheter mäter längd, 
area eller volym. 

mm    cm2     m3     m2     dl     km

 8145 Skriv som centimeter

a) 2,75 m b) 129 mm c) 2,1 dm

 8146 Skriv som millimeter

a) 4,5 cm b) 1,05 m c) 0,53 dm

 8147 Ungefär hur mycket rymmer en regntunna?

A 20 l                  

B 200 l

C 2 000 l

 8148 Ungefär hur mycket rymmer ett dricksglas?

A 20 cm3                                

B 200 cm3

C 2 000 cm3

 8149 Du vet att 1 dm = 10 cm. Rita en bild som 
förklarar varför

a) 1 dm2 = 100 cm2

b) 1 dm3 = 1 000 cm3

 8150 Skriv som kvadratmeter

a) 10 000 cm2 b) 543 dm2 

 Starter
Hur många droppar läsk är  

det i en läskburk?

Programanpassning Programanpassning

P P
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Kommentarer till uppgifterna
I uppgift 5116 får eleverna skapa ett eget diagram över 
utfallsrummet. Det tränar deras modelleringsförmåga. 
Man kan nämna för eleverna att vi gör antagandet att det 
är lika sannolikt att födas varje veckodag. Det är kanske 
självklart, men det är t.ex. inte lika sannolikt att vara född 
i oktober som att vara född i mars. Även i uppgift 5118 
kan eleverna vara hjälpta av att göra ett diagram över 
utfallsrummet.

Uppgift 5119 kan ha flera korrekta svar, men gemensamt 
för dem är att en fjärdedel av kulorna är röda, två 
femtedelar är blå och resten är vita. Ett exempel på 
korrekt svar är totalt 20 kulor, varav 5 röda kulor, 8 blå 
och 7 vita.

I uppgift 5120 kan eleverna välja att designa kodhjulen 
som de vill, så länge det är bokstäver på det ena hjulet 
och siffror på det andra. Man kan dock påpeka att det 
förmodligen är ett önskemål hos den som äger skåpet att 
säkerheten blir så hög som möjligt.

Problemlösningsuppgift
Du spelar rysk roulette. Revolverns 
cylinder rymmer totalt sex patroner varav 
två är skarpa. Du vet att de två skarpa 
patronerna ligger bredvid varandra. Din 
motståndare har precis skjutit ett skott 
och klarat sig. Nu är det din tur. Du får välja om du vill 
snurra cylindern igen innan du skjuter eller låta den vara. 
Vad väljer du?

Lösning/Kommentar
Hur patronerna kan ligga i cylindern visas i figuren här 
ovanför.

Anta att cylindern roterar medurs vid avfyrning. Du 
vet att motståndaren måste ha avfyrat något av skotten 
i position 1, 4, 5 eller 6. Om du inte snurrar cylindern 
kommer du att dö om din motståndare avfyrade i 
position 1 och överleva i alla andra fall. Sannolikheten 

för att motståndaren avfyrade vid just position 1 är    
1

 __ 
4

   . 

Om du snurrar cylindern innan du trycker av, så är 

sannolikheten att du avfyrar ett skarpt skott    
2

 __ 
6

   =   
1

 __ 
3

   . 

Du bör alltså inte snurra cylindern innan du trycker av. 

Exituppgift
Hur stor är sannolikheten att

 1 midsommardagen följer efter midsommarafton

A 0 B 1 C   
1

 ___ 
30

  

 2 någon lyckas hoppa tio meter i höjdhopp

A 0 B 1 C   
1
 _____ 

1 000
  

 3 dra en kung eller en dam ur en vanlig kortlek

A   
1

 __ 
8

   B   
2

 ___ 
52

   C   
2

 ___ 
13

  

Svar: Rätt rad är B, A, C.

Övningsblad
 ■ Grundläggande sannolikhetsberäkningar
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Lektionsstart
En uppskattad start på lektionen är att låta eleverna göra 
blindtest för att undersöka sannolikheten att få en röd bil 
i en påse Ahlgrens bilar. Det brukar vara en populär 
aktivitet, i synnerhet om lektionen avslutas med att man 
får äta godis. De relativa frekvenserna kan sedan jämföras 
med den teoretiska sannolikheten, när eleverna räknar 
antalet röda, vita och gröna bilar i påsen.

Att bestämma sannolikhet  
med experiment
I det här avsnittet repeterar vi hur man experimentellt 
kan uppskatta sannolikheter med hjälp av begreppet 
relativ frekvens. Vi betonar här att den relativa frekvensen 
för en händelse närmar sig den teoretiska sannolikheten 
för händelsen då antalet slumpförsök ökar. Detta resultat 
brukar kallas De stora talens lag. En version av satsen 
bevisades av Jacob Bernoulli i början av 1700-talet, men 
dess slutliga formulering tillskrivs matematikern Andrej 
Kolmogorov.

Inled gärna med att genomföra en experimentell 
undersökning där eleverna även teoretiskt kan bestämma 
sannolikheten, t.ex. kast med tärningar. Det kan övertyga 
eleverna om att den relativa frekvensen verkligen närmar 
sig sannolikheten för händelsen när antalet slumpförsök 
ökar.

Efter att ha arbetat med avsnittet ska eleverna kunna
uu uppskatta sannolikheter med hjälp av relativ frekvens, 
antingen i samband med experiment eller genom att 
använda statistik

Exempel
Ellida tävlar i bågskytte. En bit in på säsongen har hon 
skjutit 600 pilar på tävling och träffat tian 96 gånger. 
Under en hel säsong skjuter hon cirka 1 450 pilar. 
Ungefär hur många gånger kommer hon att träffa tian 
om hon ligger på samma nivå hela säsongen?

Lösning/Kommentar
Vi beräknar hur stor andel av pilarna som träffat tian.

  
96

 ____ 
600

   = 0,16 = 16 %

Denna relativa frekvens är en rimlig uppskattning av 
sannolikheten att Ellida träffar tian, dvs.

P(träff i tian) = 16 %

Hon bör alltså träffa tian i ca 16 % av 1 450 försök

0,16 ∙ 1 450 = 232 ≈ 230

Svar: Hon träffar tian ungefär 230 gånger under en 
säsong.

Aktivitet
 ■ Ahlgrens bilar
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Att bestämma sannolikhet med experiment 
När vi kastar en tärning är det enkelt att bestämma sannolikheten för 

resultatet, eftersom alla utfall är lika sannolika. I andra situationer är det 

inte lika enkelt att beräkna sannolikheten i förväg. Det kan exempelvis 

handla om risken att en viss bilmodell blir underkänd vid besiktning 

eller chansen att det blir sol till helgen som kommer.

 Relativ frekvens Vid sådana situationer får vi ta hjälp av statistik eller göra ett experiment 

för att bestämma sannolikheten. Det kan, som i exemplet här nedanför, 

handla om att bestämma hur stor sannolikheten är att ett häftstift ham-

nar med spetsen nedåt. Genom att beräkna den relativa frekvensen för 

händelsen spetsen nedåt kan vi uppskatta sannolikheten att den inträffar. 

 De stora talens lag  Ju större statistiskt underlag vi använder, desto bättre uppskattning av 

sannolikheten får vi. Det brukar kallas för de stora talens lag.

 Exempel: Uppskatta sannolikheten att ett häftstift hamnar med spetsen nedåt. 

 Lösning: Vi undersöker sannolikheten för denna händelse med hjälp av ett 

experiment. Frekvenstabellen visar resultatet från 1 000 kast med 

häftstift.

Antal kast, n 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1 000

Antal spets nedåt, f 37 71 117 171 219 260 294 346 379 419

Relativ frekvens,    f __ n   0,37 0,36 0,39 0,43 0,44 0,43 0,42 0,43 0,42 0,42

 

 

Eftersom den relativa frekvensen för spets nedåt verkar stabilisera sig 

kring värdet 0,42 drar vi slutsatsen att P(spets nedåt) ≈ 0,42.

Svar: Sannolikheten att ett häftstift hamnar med spetsen nedåt är 

ungefär 0,42.

 

 5115 Två tärningar kastas. Använd diagrammet i 
exemplet på sidan 176 och beräkna 
sannolikheten att få

a) minst en sexa

b) en udda summa

c) differensen 2 mellan tärningarna

 5116 Inna och Albin funderar över hur sannolikt 
det är att de är födda på samma veckodag.

  

Må Ti On To Fr Lö Sö
Albin

Inna

Må

Ti

a) Rita av och gör färdigt diagrammet  
över de möjliga utfallen. 

Beräkna sannolikheten för att två slumpvis 
valda personer

b) är födda på samma veckodag

c) är födda på veckodagar som kommer 
direkt efter varandra

 5117 I ett lotteri finns lotter numrerade från  
1–1 000. Alla lotter som har ett nummer 
som slutar på 55 ger 100 kr i vinst och de 
som slutar på 7 ger 20 kr i vinst. 

a) Du köper en lott. Hur stor är 
sannolikheten att du vinner 100 kr?

b) Minst hälften av de pengar som man får 
in på försäljningen av lotter ska gå till 
vinster. Hur mycket får lotterna högst 
kosta per styck?

Nivå 3

 5118 Du har sex kort framför dig: tre röda och 
tre gröna. De röda korten är märkta med 
talen 1, 2 och 3. De gröna korten är märkta 
med talen −2, 0 och 2. Du vänder på 
korten, blandar dem och drar sedan ett rött 
kort och ett grönt kort. Hur stor är 
sannolikheten att talens summa är ett 

positivt tal?
 

 71nn En påse innehåller röda, blå och vita kulor. 
Sannolikheten att ta upp en röd kula är 1/4 
och sannolikheten att ta upp en blå kula är 
2/5. Hur många vita kulor kan det finnas i 
påsen?

 71nn Ett säkerhetsskåp har ett lås som består av 
två olika kodhjul. Det ena hjulet har 
bokstäver och det andra hjulet har siffror.

  
2 R

a) Hur många säkerhetskoder kan man 
skapa?

b) Hur stor är sannolikheten att en slump-
vis vald kod innehåller bokstaven A?

5119

5120
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Tips
För att förbättra informationen om närings- och 
energiinnehåll har man i Europa tagit fram märkningen 
GDA, Guideline Daily Amount. Märkningen finns på 
livsmedelsförpackningar och ger information om hur 
stor andel av rekommenderat intag av exempelvis socker, 
protein, fett och energi som produkten innehåller. Syftet 
är att ge kunden ett verktyg för att göra välinformerade 
val om sin kosthållning.

Per portion

av en vuxen kvinnas GDA*

11,4 % 18 % 21 % 20 %

Kcal
370

Socker
9 g

Fett
15 g

Protein
12 g

Märkningen har särskild relevans för elever på 
Restaurang- och Livsmedelsprogrammet, men är något 
som eleverna säkert känner till från sin vardag. Ta gärna 
med några förpackningar till skolan och låt eleverna 
resonera kring vad märkningen betyder eller låt eleverna 
formulera uppgifter till varandra, som kan lösas med 
hjälp av procent. 

I aktiviteten 100 % energi får eleverna använda sina 
kunskaper om procent för att analysera liknande 
kostrekommendationer.

Yrkesmatematik – moms 
Moms, eller mervärdesskatt, är en skatt som läggs till 
värdet av en vara eller en tjänst. Bland eleverna på alla 
yrkesprogram finns det blivande egenföretagare. De 
behöver känna till vad moms är och kunna beräkna en 
varas pris, med och utan moms. Men även elever som 
inte kommer att ha egna företag kommer att stöta på 
moms i sin vardag. Uppgift 4125 passar därför bra att ta 
upp till gemensam diskussion. 

Den vanligaste momssatsen är 25 %. Om momssatsen är 
25 %, så utgör momsen 25 % av priset utan moms men 
bara 20 % av priset med moms. Detta kan åskådliggöras 
med en bild liknande den här nedanför. 

                                 20 %

25 %

Låt gärna eleverna genomföra motsvarande beräkningar 
för andra momssatser, till exempel momssatsen för mat 
som är 12 % eller momssatsen för böcker som är 6 %. 

Yrkesmatematik – löner 
Uppgift 4116 tar upp lön och skatt. I detta sammanhang 
använder man ofta begreppen bruttolön och nettolön. 
Undersök gärna om begreppen är bekanta för eleverna. 

Lön är ett sammanhang där man arbetar mycket med  
procentberäkningar. Förutom vid beräkning av skatt  
använder man procent vid beräkningar av semester-
ersättning, arbetsgivaravgift, tjänstledighet och löneför-
höjningar. I Matematik i användning på Uppslaget tar 
vi upp liknande frågeställningar. Den uppgiften passar 
därför bra att arbeta med här.

Kommentarer till uppgifterna
I uppgift 4117 vill vi göra eleverna uppmärksamma på 
att det inte alltid bara finns ett svar.

I uppgifterna 4121 och 4128 får eleverna göra 
beräkningar när andelen är större än 100 %. Att vänja 
eleverna vid sådana beräkningar kan göra det lättare att 
senare introducera begreppet förändringsfaktor. 

Uppgift 4123 b) belyser skillnaden mellan 0,3,    
1

 __ 
3

    och 

33 % och kan vara lämplig att diskutera i helklass. 

Uppgift 4126 tvingar eleverna att läsa uppgiften 
ordentligt, reagera på svaret och inte bara dividera 
rutinmässigt.

För att undvika att eleverna hoppar över de öppna 
uppgifterna 4130 och 4131 b) är det bra om man 
diskuterar dem i klassen, så att eleverna kan jämföra olika 
formuleringar och utveckla sin förmåga att resonera och 
kommunicera.

Exituppgift
 1 150 kr av 240 kr är

A 15 % B 62,5 % 

C 37,5 % D Vet ej

 2 6 % av 20 000 är

A 180 B 1 800 

C 1 200 D Vet ej

 3 I en kommun är 2 000 personer arbetslösa. Det 
motsvarar 5 % av kommunens invånare. Hur många 
bor i kommunen?

A 10 000 B 40 000 

C 3 000 000 D Vet ej

Svar: B, C, B

Följ gärna upp med att fråga eleverna om det är delen, 
andelen eller det hela som de beräknar i respektive 
uppgift. Man kan också undersöka om eleverna kan 
utföra beräkningarna i huvudet. Det ger en bra koll på 
elevernas förkunskaper inför arbetet med nästa avsnitt 
Huvudräkning med procent.

Övningsblad
 ■ Beräkna andelen

 ■ Beräkna delen

 ■ Beräkna det hela

Aktivitet
 ■ 100 % energi

 ■ Koll på lönen

 ■ Brant backe

 ■ Lutning i procent
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 4125 På nästan alla varor och tjänster i Sverige 
läggs en skatt som kallas moms. I affärer 
anges priserna med momsen inräknad. 

Priset på en kamera är 4 999 kr. Utan 
moms kostar kameran 3 999 kr.

a) Hur stor är momsen i kronor?

b) Hur stor andel är momsen av priset 
med moms?

c) Hur stor andel är momsen av priset 
utan moms?

d) Jämför svaren på b) och c). Förklara 
varför det inte blir samma svar.

 4126 Ett par löparskor som tidigare har kostat 
790 kr säljs för 250 kr. 

a) Med hur många procent sänktes priset?

b) När Markus gör beräkningen får han 
svaret 32 %. Vad kan Markus ha gjort 
för fel?

 4127 Under ett år ökade en kommun sin 
befolkning med 14 400 personer. Det 
motsvarade en ökning med 5,2 %. Hur 
många bodde i kommunen efter ökningen?

 4128 En skobutik säljer sina skor för 160 % av 
inköpspriset. Vad är inköpspriset för ett par 
skor som kostar 760 kr i butiken?

 4129 Rui tjänar 80 % av vad Fanny tjänar. Skriv 
ett uttryck för Ruis lön om Fanny tjänar  
b kronor.

Nivå 3

 71nn Förklara med ett exempel varför något kan 
vara större än 100 %.

 71nn En dator kostar lika mycket i två olika 
butiker. Priset sänks med 50 % i den ena 
butiken och med 30 % i den andra. Då är 
prisskillnaden 1 290 kronor.

a) Vad kostade datorn före prissänkningen?

b) Ge förslag på hur mycket datorn kan ha 
kostat i de två butikerna om den i stället 
kostade lika mycket efter prissänkningen.

 4132 Skriv ett uttryck som beskriver x % av  
a kronor.

 4133 Diagrammet nedan visar antalet 
examinerade från högskolan i procent av 
hur många som man beräknade att 
nyanställa fram till år 2020.

Källa: Högskoleverket 
(Diagrammet gäller utbildningar som började hösten 
2008.)

Ekonomer
Bibliotekarier

Apotekare
Journalister

Fritidspedagoger
Förskolelärare
Sjuksköterskor
Sjukgymnaster

Psykologer
Civilingenjörer

Jurister
Arkitekter

Veterinärer

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

a)  Emma avläser värdet 180 för 
journalister. Vad innebär det? 

b)  Staplarna för psykologer och civil-
ingenjörer är ungefär lika långa. Emma 
säger att detta betyder att man bör 
utbilda lika många psykologer som 
civilingenjörer. Johanna säger att man 
inte kan dra den slutsatsen av detta 
diagram. Vem har rätt och varför?

 (Np MaA vt 2010)

4130

4131

 4113 Vilken av kommunerna har högst 
ungdomsarbetslöshet? 

Motivera ditt svar.

  
Kommun A B
Antal invånare i åldern 15–24 år 23 886 18 276
Arbetslösa i åldern 15–24 år 3 583 2 928

 4114 Fyra personer delar på en pizza till 
mellanmål. Adnan börjar och tar 25 % av 
pizzan. Anaelle äter sen 1/3 av det som är 
kvar, Ludvig äter hälften av det som återstår 
och sista biten äter Filippa upp. Delades 
pizzan rättvist? 

 4115 Sofia köper in tröjor i olika storlekar. Hur 
stor andel av tröjorna var storlek M?

  

Storlek Antal
S 10
M 15
L 10

XL 5

 4116 Erik har 32 000 kr i månadslön före skatt. 
Hur mycket betalar Erik i skatt om skatten 
är 30 % av lönen?

 71nn En flygbiljett mellan Stockholm och  
New York kostar 3 900 kr. Barn  
under 3 år åker för 50 % av priset.  
Elin betalar 9 750 kr för flygbiljetter  
Stockholm–New York. Hur många kan  
det vara som reser?

 4118 Du klipper av 20 % av en ståltråd. Den 
avklippta biten är 25 cm. Hur lång var 
ståltråden från början?

 4119 Ett luftfilter till en bil kostar 299 kr. Vilket 
är mest fördelaktigt, en rabatt på 100 kr 
eller en rabatt på 30 %?

 4120 Fredrika erbjuds att köpa en ny båt för  
285 000 kr. Försäljaren säger att det är  
85 % av ordinarie pris. Vilket är båtens 
ordinarie pris?

 4121 En lekstuga som kostar 3 800 kr att  
tillverka, säljs för 170 % av tillverknings- 
kostnaden. Hur mycket kostar den färdiga 
lekstugan?

 4122 Skolans kiosk har höjt priserna på några 
varor.

  

0
2
4
6
8

10
12
14
16
18

Kioskpriser

Kaffe Läsk Godispåse

Pris

Före höjning Efter höjning

Vilken eller vilka varor har haft den

a) största höjningen i kronor

b)  största höjningen i procent

Nivå 2

 4123 Ordna talen i storleksordning. Börja med 
det minsta.

a) 0,38    
6

 ___ 
16

   40 %

b) 0,3    
1

 __ 
3 

  33 %

 4124 Vilket tal i rutan är närmast    
3

 __ 
4

   ?

70 %          2 __ 3           4 __ 5         

0,79         5 __ 4   

4117
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Svar till Vem har rätt?

 1 Kajtek och Chris har rätt. Kajtek har rätt eftersom punkterna A 
och B har samma läge längs x-axeln, som visar pris. Chris har 
också rätt eftersom en rät linje från origo går genom både B 
och C.

 2 Clara har rätt. Ailins funktionsuttryck motsvarar en minskning 
med 90 %. Bellas funktionsuttryck motsvarar en minskning 
med 0,1 kr per år.

 3 Båda kan ha rätt. Aileya tänker att förändringen är linjär, dvs. 
ändras med samma antal personer varje år.

400 + 50 ∙ 8 = 800 personer

Melvin tänker att förändringen är exponentiell, dvs. ändras 
med samma antal procent varje år.

  
50

 ____ 
400

   = 0,125 = 12,5 % ökning per år

400 ∙ 1,1256 ≈ 811 personer

Svar till Problemlösning

 1 De andra två hörnen kan ha koordinaterna 

(1, –3) och (–4, 2) eller

(1, –8) och (6, –3) eller

(–4, 7) och (–9, 2)

–8

–6

–4

–2

2

4

6

8

–10 –8 –6 –4 –2 2 4 6

x

y

 2 En lösning är att notera att priset ökar med 25 kr per bit. I så 
fall borde 15 bitar kosta 330 + 3 ∙ 25 = 405 kr. 

 3 Under de första 10 minuterna tömdes läktaren med 

hastigheten    
1 500

 _____ 
10

   = 150 personer per minut. Om läktaren

fortsätter att tömmas i samma takt, så tar det ca 17 minuter att 

tömma läktaren på alla 2 500 personer   (   2 500
 _____ 

150 
   ≈ 17 ) . 

Man kan också lösa uppgiften grafiskt, genom att förlänga den 
räta linjen tills den skär x-axeln.

Uppslaget
Uppgifterna på Uppslaget kan användas i slutet av varje 
kapitel, men passar också bra att arbeta med under 
kapitlets gång. I tabellen ser du i vilket avsnitt som 
uppgifterna passar särskilt bra.

Rubrik Uppgift Avsnitt/Moment

Vem har rätt? 1 6.1 Tolka grafer

2 6.3 Exponentialfunktioner

3 6.3 Matematiska modeller

Problemlösning 1 6.1 Koordinatsystemet

2 6.2 Linjära funktioner

3 6.1 Tolka grafer 
6.2 Linjära funktioner

Modellering 1 6.3 Matematiska modeller 

2 6.2 Linjära funktioner 
6.2 Proportionalitet

Matematik i 
användning

6.2 Linjära funktioner 
6.3 Matematiska modeller

Svar till Matematik i användning
Vi väljer en person som är 170 cm lång som exempel.

uu Steglängden är enligt diagrammet ca 67 cm.

uu 651 ∙ 67 cm = 43 617 cm ≈ 436 m

uu Klockan multiplicerar steglängden med antalet steg:

sträcka = antalet steg ∙ steglängd

Steglängden kan klockan i sin tur beräkna med hjälp av 
personens kroppslängd. Formeln för detta kan vi bestämma med 
hjälp av grafen. Vi avläser två punkter: (165, 64) och (190, 74) 
och ser att steglängden ökar 

med    
74 – 64

 ________ 
190 – 165

   = 0,4 cm per cm kroppslängd. Det ger

steglängd = 0,4 ∙ kroppslängd + m

Vi bestämmer konstanten m genom att utnyttja att en person 
som är 165 cm lång har steglängden 64 cm

64 = 0,4 ∙ 165 + m

m = –2

Det ger sambandet

steglängd = 0,4 ∙ kroppslängd – 2

Formeln som klockan använder ser alltså ut så här:

sträcka = antalet steg ∙ (0,4 ∙ kroppslängd – 2)

Kommentar: Nuförtiden finns det en uppsjö av digitala och smarta 
klockor som kan mäta din puls, din steglängd och utvärdera din 
sömn. För att beräkna en del av dessa saker använder klockorna 
inbyggda formler. Det kan vara kul för eleverna att se ett konkret 
exempel på hur matematiken är inbyggd i några av de prylar som 
de har omkring sig. 

Svar till Modellering

 1 På ett år ökade antalet plantor från 22 plantor till 26. Det 
motsvarar en ökning med 4 plantor eller 

  
4

 ___ 
22

   ≈ 0,18 = 18 %

Om plantorna ökar linjärt, ökar de med 4 plantor per år. Då 
finns det  26 + 4 ∙ 4 = 42  plantor efter ytterligare 4 år.

Om plantorna ökar exponentiellt, ökar de med 18 % per år. Då 
finns det  26 ∙ 1,184 ≈ 50 plantor efter fyra år.

 2 a) I tabellen kan man se att kroppslängden ökar med  
ca 2,6–2,7 cm för varje centimeter lårben. Värdena i tabellen 
stämmer därmed väl in på ett linjärt samband. Om man 
bestämmer kvoten mellan kroppslängd och motsvarande 
lårbenslängd, får man kvoter mellan 3,68 och 3,77. Eftersom 
kvoterna inte är lika är sambandet inte en proportionalitet. 
Om man markerar värdena som punkter i ett 
koordinatsystem, ser man att man kan dra en rät linje 
genom punkterna som inte går genom origo. Sambandet är 
alltså linjärt men inte en proportionalitet.

 Kroppslängd

Lårbenets längd

cm

cm10 30 40 5020

40
20

80
100
120
140
160
180
200

60

b) Kroppslängden ökar med ca 2,7 cm per centimeter lårben. 
Ett lårben som är 45 cm motsvarar kroppslängden 167,4 cm. 
Ett lårben som är 46 cm borde alltså motsvara kropps-
längden  167,4 cm + 2,7 cm = 170,1 cm.

Svar: Han borde ha varit ca 170,1 cm.

Kommentar: Matematiska modeller används i verkligheten för 
att kunna fastställa kroppslängden hos en död person, när man 
hittat skelettdelar. Det kan vara användbart vid arkeologiska 
utgrävningar eller vid mordutredningar. Diskutera gärna med 
eleverna hur säkra de kan vara på sina svar. Resultaten är ju 
högst ungefärliga, men lårbenets längd kan ändå ge en idé om 
hur lång den döda personen var. En bättre uppskattning kan 
man få genom att undersöka längden av fler ben i kroppen.
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Vem har rätt?

1 Grafen visar vikt och     Vikt

Pris

C D

B

A
 

pris för några  
chokladkartonger. 

Kajtek: Kartong A och B har samma pris.

Remy: Kartong A och B har samma vikt.

Chris: Kartong B och C har samma pris 
per kilo.

Har någon av dem rätt? Motivera.

2 En båt kostade 220 000 kr i inköp. 
Båtens värde minskade sedan med  
10 % per år. Vem beskriver värde-
minskningen med rätt funktionsuttryck?

Ailin: Minskningen är 10 %, alltså 0,1. 
Funktionsuttrycket blir  
f(x) = 220 000 · 0,1x.

Bella: Eftersom minskningen är 10 % 
varje år blir funktionsuttrycket  
f(x) = 220 000 – 0,1x.

Clara: Förändringsfaktorn är  0,9. 
Funktionsuttrycket  blir   
y = 220 000 · 0,9x.

3 Aileya och Melvin läser i tidningen att 
ett företag med 400 anställda behöver 
anställa 50 personer det närmaste året. 

Aileya: Så bra! Om det fortsätter på 
samma sätt har företaget blivit dubbelt 
så stort om 8 år. 

Melvin: Nej, om företaget fortsätter att 
växa i samma takt kan det vara dubbelt 
så stort redan om 6 år.

Vem har rätt? Hur kan de ha tänkt? 

Problemlösning

1  Punkterna med koordinaterna (1, 2) och  
(–4, –3) är två av hörnen i en kvadrat. 
Vilka koordinater kan de övriga två 
hörnen ha?

2 Vad kostar en 15-bitars tårta?

  6 bitar 180 kr
10 bitar 280 kr
12 bitar 330 kr

3 Under en fotbollsmatch måste en 
fullsatt läktare evakueras på grund av 
bengalbränning. Grafen visar hur antalet 
personer på läktaren minskar. Om 
läktaren fortsätter att tömmas i samma 
takt, hur lång tid tar det då innan 
läktaren är tom?

 

2 4 6 8 10

Antalst

Tid

3 000
2 000
1 000

min

Modellering

1 Mattias inventerar ett område för att 
bestämma hur vanlig en viss växt är. Han 
lägger ut en provruta och räknar alla 
plantor av den arten i det området. Han 
hittar 22 exemplar. Efter 1 år gör han om 
inventeringen och finner då  
26 exemplar i samma ruta. Hur många 
exemplar borde han finna efter 
ytterligare 4 år?

2 Vid arkeologiska utgrävningar hittar man 
ibland skelett. Genom att mäta längden 
av skelettets lårben kan forskare 
uppskatta den avlidna personens 
kroppslängd. 

Åke och Lisa utbildar sig till arkeologer 
och hittar en tabell som visar längden av 
en mans lårben och mannens längd.

Lårbenets längd (cm) Kroppslängd (cm)
43,0 162,0
45,0 167,4
46,5 171,5
47,0 172,8

a) Åke säger att sambandet mellan 
kroppslängd och lårbenets längd är 
en proportionalitet. Lisa säger att 
sambandet är linjärt men inte en 
proportionalitet. Har någon av dem 
rätt?

b) Vid en utgrävning hittar Lisa ett 
lårben som är 46,0 cm. Ungefär hur 
lång borde mannen ha varit?

Matematik i användning

Det finns klockor som 
kan mäta din puls, 
dina steg och hur 
långt du går på en 
dag. Ofta räcker det 
att du skriver in din 
längd, så kan klockan 
utifrån antalet steg du 
tar beräkna hur långt 
du har gått. Då 
utnyttjar klockan att 
det finns ett samband 
mellan kroppslängd 
och steglängd.

I diagrammet här nedanför kan du se 
sambandet mellan steglängd och 
kroppslängd.

Steglängdcm

Kroppslängd

150 160 170 180 190

60

70

80

cm

uu Vilken är din steglängd enligt 
diagrammet?

uu Hur långt har du gått om du har tagit  
651 steg?

uu Klockan kan räkna ut hur långt du har gått 
eftersom den vet din kroppslängd och 
hur många steg du har tagit. Hur ser 
formeln ut som klockan använder?

FUNKTIONER u UPPSLAGET FUNKTIONER u UPPSLAGET

Uppslaget
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